
WELFARE AZIENDALE ED ESPERIENZE 
ECCELLENTI IN TEMPO DI COVID-19

Questionario on line riservato, trasmesso tramite e-mail.
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1. Dov’è collocata geograficamente la tua Azienda?

Nord; 81,43%

Dislocazione su più 
aree geografiche; 

17,14%

Centro; 0%
Sud e Isole; 1%



2. Lavori in un'Azienda la cui forma giuridica è:

SpA
53,52%Srl

32,39%

Multinazionale
7,04%

Associazione
2,82%

Sconsrl
1,41%

Ente privato che svolge 
servizio di pubblica utilità

1,41%

Gruppo con diverse 
Ragioni Sociali

1,41%



3. Numero di dipendenti dell’Azienda/del Gruppo:

42,86%

28,57%

17,14%

11,43%

500 E OLTRE 50 - 249 250 - 499 FINO A 49



4. In che settore 
opera:

22,86%
11,43%

8,57%
8,57%

7,14%
4,29%

2,86%
2,85%
2,85%
2,85%
2,85%

1,43%
1,43%
1,43%
1,43%
1,43%
1,43%
1,43%
1,43%
1,43%
1,43%
1,43%
1,43%
1,43%
1,43%
1,43%
1,43%

Industria Meccanica

Commercio

Industria Farmaceutica

Terziario Innovativo/Servizi alle Imprese

Informatica/Software

Industria Chimica

Trasporti

Energia

Credito

Telecomunicazioni

Terzo settore

Turismo

Assicurativo

Alimentare

Gomma Plastica

Industria Elettronica

Logistica/Infrastrutture

Sanità Privata

Settore Biomedicale

Fashion/Luxury

Vetro

Sport

Carta

istruzione / formazione

aeronautico

CERAMICO

servizi pubblici essenziali



5. A seguito del Covid-19 e dei provvedimenti normativi,
le attività della tua azienda:

44,29%

25,71%

18,57%

11,43%

Sono state riviste e riorganizzate

Sono state ridotte

Sono state completamente interrotte

Non hanno subito particolari variazioni



6. A seguito degli interventi normativi a supporto delle 
Imprese, la tua azienda intende fare ricorso ad 
ammortizzatori sociali?

ALTRO; 34%

NO; 14%

SI; 52%

16,22%

83,78%

SI

FSI CIGO E CIGO COVID-19

17%

83%

ALTRO

Smaltimento Ferie

Smaltimento ferie e
poi eventuale CIG



7. Prima dell’emergenza Covid-19, nella tua azienda 
erano già state attivate forme di smartworking o di 
welfare aziendale?

SI
62%

NO
34%

ALTRO
4%

62,79%

20,92%

9,30%

2,33%

2,33%

2,33%

SMART WORKING (NON SPECIFICATO NEL DETTAGLIO)

SMART WORKING E WELFARE AZIENDALE (NON
SPECIFICATO NEL DETTAGLIO)

UN GIORNO A SETTIMANA DI SMART WORKING SOLO
PER PERSONALE DI SEDE

PALESTRA

BANCA ORE SOLIDALE, FLEXIBLE BENEFITS

SMARTWORKING 1% IMPIEGATI E CONVERSIONE PDR IN
WELFARE

SI: 

ALTRO:
Smartworking ma non strutturato, siamo una Start Up

Qualche singola concessione di flessibilità

Si Welfare, No smartworking



8. Le forme di smartworking o di welfare aziendale già 
esistenti prima dell’emergenza Covid-19, in conseguenza 
della crisi, sono state rafforzate o estese?

SI; 92%

NO; 6%
ALTRO; 2%

93,49%

2,17%

2,17%

2,17%

Esteso a tutti i dipendenti e per tutti i giorni
della settimana

Interventi a sostegno di reddito (sales
commissions) e della mobilità (in una prima

fase), prestiti

Riconoscimento del ticket restaurant

Ampliamento assistenza sanitaria

SI: 

ALTRO: Smartworking ma non strutturato, siamo una Start Up



9. Quali sono stati gli ambiti di intervento sul welfare in 
Azienda?

64,15%

16,98%

7,55%
3,76%

7,56%

Smart working,
con hw e sw
aziendale in
dotazione al
Lavoratore

Sanità integrativa Altre forme di
flessibilità oraria

Mantenimento
delle indennità

legate alla
presenza anche in
caso di lavoro da

casa

Altro

1,89% 1,89% 1,89% 1,89%

Assicurazione Smart working
anche per gli

stagisti

Piattaforma
welfare per

utilizzo premio
di

partecipazione
da chi sceglie

tale forma

Copertura
sanitaria per
personale e
famigliari
colpiti da
COVID 19



10. Quali sono stati i campi di intervento in ambito
territoriale della tua azienda?

35,71%

34,29%

22,86%

1,43%

5,71%Nessun tipo di intervento

Elargizioni in danaro a strutture
private/pubbliche operanti sul
territorio

Donazioni di materiale 
acquistato (es: mascherine…)

Messa in disponibilità di alloggi 
(es: per la quarantena 
domiciliare…)

Altro

1,43% 1,43% 1,43% 1,43%

Donazioni ad
enti specifici
con ricavato
vendite e-
commerce

Cura pazienti
oncologici di

ospedali
impegnati sul
fronte Covid

Donazioni di
prodotti ad

utilizzo medico

Ore lavoro e
ore di ferie alla

protezione
civile

ALTRO:



11. Come stai gestendo la formazione e lo sviluppo delle 
persone in questo momento?

Abbiamo convertito alcuni corsi
in aula in webinar o e-learning

Stiamo potenziando la
formazione a distanza: proprio
in questo momento di crisi le
persone devono potenziare le
loro capacità comportamentali

(comunicazione digitale
efficace, business writing,

gestione dello stress, gestione
dei team a distanza ecc)

Abbiamo bloccato tutti i
progetti

Non la facciamo

43,48%

31,88%

23,19%

1,45%



12. Come avete preparato i Responsabili per la
gestione delle persone in smartworking?

62,86%

18,57%

7,14%

5,71%

2,86%

2,86%

Non li abbiamo preparati in modo particolare

Stiamo progettando e potenziando la formazione manageriale
per offrire loro gli strumenti di people management a distanza

Stiamo potenziando i coaching individuali e i team coaching
per i Responsabili, sempre in modalità digitale

Erano già preparati

I Direttori delle varie funzioni aziendali sono stati coinvolti
nelle scelte aziendali e hanno contribuito a trasmettere ai…

La comunicazione dell'azienda ai dipendenti è aumentata



13. Una volta terminata l’emergenza Covid-19, tu
pensi che la tua azienda

Ritornerà all’organizzazione che esisteva prima 
dell’emergenza Covid-19

Visti i buoni risultati, investirà ulteriormente in nuove
forme di welfare aziendale o supporto territoriale

Proseguirà con il tipo di organizzazione legata al welfare 
venutasi a creare durante l’emergenza

Incrementerà il ricorso allo smart working e modificherà
in parte il proprio modello operativo

Ritornerà all'organizzazione esistente ma con l'obiettivo
di investire nel welfare

Da valutare

34,29%

34,29%

21,42%

5,71%

2,86%

1,43%



Grazie per l’attenzione!


